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Berlin 22 März Jn der geſtern unter dem Vorſitze des Finanz
miniſters Scholz abgehaltenen Plenarſitzung des Bundes
raths legte der Vorſitzende eine Mittheilung des Herrn Reichs
kanzlers vor betreffend die von dem Vorſteheramte der Kaufmann
ſchaft zu Königsberg in Oſtpr bezüglich des Verbots der Einfuhr
von amerikaniſchem Speck eingereichte Eingabe Den zuſtändigen
Ausſchüſſen wurden zur Vorberathung überwieſen die Vorlagen
betreffend den Abſchluß eines Vertrags mit Belgien wegen Be
trafung der von den gegenſeitigen Angehörigen begangenen Forſt
Feld Fiſcherei und Jagdfrevel die Abänderung des Eiſenbahn

Betriebsreglements bezüglich der Lieferungszeiten für Eil und
Frachtgüter die allgemeine Rechnung über den Landeshaushalt
von ElſaßLothringen für die Etatsperiode vom 1 Januar 1878
bis 31 März 1879 Dem Entwurfe einer Verordnung wegen
Erhebung eines Zuſchlagzolls für Artikel aus Spanien und aus
ſpaniſchen Beſitzungen ſowie dem Entwurfe der hierzu vorge
ſchlagenen Ausführungsbeſtimmungen ertheilte die Verſammlung
ihre Zuſtimmung Auch genehmigte dieſelbe den Entwurf eines
Geſetzes für ElſaßLothringen betreffend die geWwünng des
Landeshaushaltsetats für 1883/84 in der du die Beſchlüſſe des
Landesausſchuſſes abgeänderten Faſſung Mit den Vorſchlägen
der Ausſchüſſe wegen der Auslegung des Geſetzes über die Reichs
ſtempelabgaben vom 1 Juli 1881 in Bezug auf Prioritätsobli
gationen der Heſſiſchen Ludwigs Eiſenbahn ſowie in betreff des
Abſchluſſes einer Literarkonvention mit Frankreich war die Ver
ſammlung einverſtanden Mehrere Eingaben von Privaten be
treffend Errichtung einer Zollniederlage für inländiſches Getreide
im Freihafengebiet Hamburg Ermäßigung des Zoll und Steuer
ſatzes für Tabakrippen zollfreien Einlaß gebrauchter Flaſchenkorke
wurden zurückgewieſen Der Antrag wegen anderweiter Einrich
tung der Zoll und Steuerverwaltung im bremiſchen Staatsgebiete
wurde gemäß den Vorſchlägen der Ausſchüſſe angenommen
Schließlich erfolgte die Ueberweiſung mehrerer Privateingaben an
die Ausſchüſſe

Seit einigen Tagen ſo ſchreibt man der Nat Ztg ver
lautet gerüchkweiſe daß es doch noch zu einer Verſtändigung
der Militärverwaltung mit dem Reichstage betreffs der beim
Militär Penſionsgeſ es entſtandenen Differenzen wegen
Kommunalbeſteuerung der Offiziere kommen werde Welcher
Kompromißvorſchlag von der Militärverwaltung gemacht werden
wird darüber verlaute noch nichts ſicheres es heiße daß nur
von den höheren Offizieren vom Major aufwärts das Privat
einkommen beſteuert werden ſolle Der Antrag Bennigſen der
in der Kommiſſion beabſichtigt war geht bekanntlich dahin
daß das Privateinkommen aller Offiziere zur Steuer heran
gezogen werden ſoll Jn Kreiſen die mit dem Bundesrath
Fühlung haben wird an einen Ausgleich geglaubt Wir
geben dieſe Mittheilung ohne ſie verbürgen zu wollen

Die Mittheilung des Reichskanzlers an den Hamburger
Senat betreffs des Zollanſchluſſes von Hamburg
lautet

Berlin 14 März 1883
das am 6 d hier eingegangene gefällige Schreiben vom 5 d
zu erwidern daß ich nachdem der Senat und die Bürgerſchaft
nach eingehender Prüfung übereinſtimmend die in dem mit
getheilten Generalplan und Generalkoſtenanſchlag vorgeſehenen
Einrichtungen für nöthig erachtet haben um den Anſchluß Ham
burgs an das deutſche Zollgebiet auf der in der Vereinbarung
vom 25 Mai 1881 feſtgeſtellten Grundlage in einer den Jnter
eſſen Hamburgs entſprechenden Weiſe in Vollzug zu ſetzen auch
meinerſeits keinen Anſtand finde dieſe Arbeiten in Gemäßheit
der Ziffer 6 der bezeichneten Vereinbarung beziehungsweiſe der
Ziffern 5 und 6 des Nebenprotokolls hierzu als durch den Zoll
anſchluß Hamburgs veranlaßte anzuerkennen Da der von dem
Senat und der Bürgerſchaft zur Ausführung dieſer Arbeiten
bewilligte Koſtenbetrag mit 106 Millionen Mark abſchließt ſo

Dem Senat beehre ich mich auf

beläuft ſich der ſeitens des Reichs an Hamburg zu zahlende
Beitrag zu dieſen Koſten nach der allegirten Ziffer 6 fdeſſen erſte Rate mit 4 Mill 9 am 6 März 1861

ällig wird
Gegen den Vorbehalt einer etwaigen Ausdehnung des nörd

lichen Theils des Freihafenbezirks bis auf den nach der Verein
barung zuläſſigen Umfang und innerhalb der in Nr 7 Abſ 2
ebendaſelbſt bezeichneten Friſt habe ich angeſichts der Beſtim
mung in Ziffer 1 des Nebenprotokolls em Bedenken nicht zu
erheben Andererſeits wird zu der in Ausſicht genommenen
ſüdlichen Begrenzung des Freihafenbezirks welche an einigen
Stellen über die in der Vereinbarung feſtgeſetzte Linie hinaus
geht ſeiner Zeit die Genehmigung des Bundesraths einzu
holen ſein Der Reichskanzlergez v Bismarck

An den Senat der freien und Hanſeſtadt Hamburg in Hamburg
Wir kommen in nächſter Nummer m einem beſonderen Artikel

ausführlich auf den hamburger Zollanſchluß zurück D

Von verſchiedenen Handelskammern aus Rheinland
und Weſtfalen ſcheinen nach dem Vorbild der Handelskammer
in Lennep welche zuerſt in dieſer Frage das Wort ergriff Ein
gaben an das Abgeordnetenhaus beabſichtigt welche ſich für den
dem Landtage zur Berathung vorliegenden Geſetzentwurf betreffend
den Bau eines Schiffahrtskanals von Dortmund nach
der untern Ems ausſprechen ſollen

Die Ultramontanen pflegen um den Anſpruch der Kirche auf
den Hauptantheil an der Löſung der ſozialen Frage zu begründen
auf die großen Erfolge hinzuweiſen welche auf dem Gebiete der
katholiſchen Arbeiterorganiſationen erreicht ſeien Wir
finden in der Zeitſchrift des Vereins Concordia eine Darſtel
lung der bezüglichen Beſtrebungen welche jene Erfolge minder
bedeutend erſcheinen läßt Das genannte Organ reſümirt ſeine
Darſtellung dahin Es beſtehen überhaupt nur 52 katholiſche
Arbeitervereine mit kaum 10,000 Mitgliedern darunter 23 Knap
penvereine mit einem beſchränkten Programm Nennenswerth
ſind eigentlich nur 3 der katholiſchen Arbeitervereine Nur
einzelne wenige haben Unterſtützungskaſſen Das iſt alles

D Kiel 23 März Wie ich ſoeben erfahre hat Vize
Admiral Batſch aufs beſtimmteſte erklärt bei Beſtand der
gegenwärtigen Marineleitung ſich durch nichts länger in der
Marine halten laſſen zu wollen Jn allen Offizierkreiſenherrſcht eine geradezu ſochgradige Aufregung Geſtern hatte

b Batſch zunächſt von der ihm zuſtehenden Befugniß zur
elbſtbeurlaubung Gebrauch gemacht und die Geſchäfte der

Stationsleitung an den 2 Admiral Herrn von Wickede
abgetreten Somit ſtehen wir alſo vor der erſten gewiß
allerſeits in der Marine mit tiefem Bedauern empfundenen
Folge des Miniſteriums v Caprivi Welche weitere Konſe
quenzen dieſelbe nach ſich ziehen wird läßt ſich noch nicht über
ſehen Unerwartet würde jedenfalls die Nachricht nicht kommen
daß auch Herr v Wickede ſeinen ferneren Dienſt für unver
einbar mit dem neuen Miniſterium hielte und dem Beiſpiele
des Herrn Batſch folgen würde Gerüchte darüber ſind in
Marinekreiſen bereits in lebhafteſter Cirkulation Der be
ſondere und formale Grund welcher Herrn Batſch zu ſeinen
m veranlaßt hat iſt der daß Herr v Caprivi in
ſeinem Anciennitätsverhältniß als jüngſter Generallieutenant
der Armee verbleibt ſein Rang als Vize Admiral der Flotte
der korreſpondirenden Charge hingegen dem Patente dieſes
Ranges bei Herrn Batſch einfach vorpatentirt worden iſt
Letzterer erhielt ſein Patent als Vize Admiral vom 3 Febr
1880 Herrn v Caprivi iſt daſſelbe willkürlich vom 2 Febr
1880 zuerkannt worden zu einer imaginären Zeit wo er

Generallieutenant der Armee noch gar nicht war Die Flotte
verliert in Herrn Batſch ihren leiſtungsfähigſten und daher
hoffnungsvollſten Admiral Auch Herr v Wickede der als
Kapitän Lieutenant aus der öſterreichiſchen Flotte zur deutſchen lokale zu ſchicken

1868 übertrat gilt allgemein als ein ſchneidiger kaltblütiger
und thatkräftiger Offizier von einem Bern Leiſtungs
vermögen das in ſeinem dreimaligen Oberkommando über das
Panzerübungsgeſchwader den wichtigſten und formidabelſten
Uebungskörper der Flotte eine offene Anerkennung gefunden
hat Der Chef der Marineſtation der Nordſee Herr Contre
Admiral Berger iſt kein ſehr rüſtiger Seemann mehr und der
dortige 2 Admiral Contre Admiral Graf v Monts der ehe
malige Kommandant des Großen Kurfürſt iſt jetzt zum
zweiten Mal von Graf v Wickede bei der Wahl des Chefs
des Panzerübungsgeſchwaders übergangen worden Contre
Admiral Livonius Direktor in der kaiſerl Admiralität gilt als
ein tüchtiger Offizier Ueber weitere Admirale verfügt die
Flotte nicht Jhre Anzahl iſt alſo ohnehin nicht groß und
würde durch den Abgang von n und von Wickede noch
höchſt bedenklich geſchmälert werden Die älteſten Kapitäns z S
ſind von Blanc Commodore z Z in Oſtaſien v d Goltz
und Kühne Sie hätten die meiſte Anwartſchaft auf Vakanzen
im Etat der Contre Admiräle

Provinzial Nachrichten
Der Nachdruck unſerer OriginalKorreſpondenzen aus der Provinz e iſt nur

unter Angabe der Quelle geſtattet

Lützen 23 März Der Kaiſer hat dem Diakonus
Roſenthal hier die Genehmigung zur Anlegung des ihm
verliehenen ſchwediſchen Waſa Ordens ertheilt Eine Anzahl
hieſiger Geſchäftsleute hat kürzlich nachfolgende Bekanntmachung
erlaſſen Wir zeigen hierdurch an daß unſere Geſchäftslokale
von jetzt ab an Sonn und Feiertagen von 2 Uhr an
geöffnet ſind Der Eingang zu denſelben findet mit Rückſicht
auf die Sonntagsruhe durch die Hausthür ſtatt an welcher ein

Plakat Eingang angebracht iſt Wir macben beſonders diejenigen
hierauf aufmerkſam welche verhindert ſind Wochentags ihre Ein
käufe zu machen Am Montug fand die Entlaſſung der
chulpflichtigen Kinder der Kinderbewahranſtalt ſtatt Jn
ieſem Jahre entließen die beiden hieſigen Schulen 61 Kinder

für das Schuljahr 1883/84 ſind 95 Kinder angemeldet

t Aſchersleben 22 März Der hieſige Oberprediger
Steinbach ſieht ſeine mehrjährige Mühewaltung behufs ge
deihlicher Entwickelung des Kindergottesdienſtes in der
St Stephanigemeinde durch eine recht rege Betheiligung gelohnt
Mehr als hundert Kinder welche dieſen Gottesdienſt im ver
floſſenen Jahre regelmäßig beſucht haben ſind jetzt bei ihrer
Konfirmation mit Bibel oder Geſangbuch beſchenkt worden Zur
weiteren Förderung dieſer Beſtrebungen ſoll die am erſten Oſter
feiertage einzuſammelnde Kirchenkollekte verwendet werden Hoffent
lich wird dieſes Wirken ſeinen moraliſchen Zweck nicht verfehlen
und Vergehen jugendlicher Perſonen wie geſtern folgendes vor
dem hieſigen Schöffengerichte zum Austrag gelangte verhüten
helfen Vor einigen Wochen traten die beiden zwöltjährigen
Knaben Fr Jtter und Friedr Ballhorn von hier in den Laden
des Klempnermeiſters Barchwitz ein Da ſie ſich auf kurze Zeit
im Laden allein befanden gelang es dem einen ſich hinter dem
Ladentiſche zu verſtecken Nachdem der andere eine Rakete ge
kauft verließ derſelbe und darauf auch der Verkäufer den Laden
Letzterer nicht ahnend daß noch jemand im Laden befände
wurde erſt ſpäter gewahr daß ihm auf dieſe Weiſe 9 M aus
der Ladenkaſſe entwendet wurden Das Geld haben die Bürſchchen
unter ſich getheit und theilweiſe ihren Müttern eingehändigt
Das Schöffengericht beſtrafte die beiden Knaben mit je 14 Tagen
die Mütter mit je 6 Wochen Gefängniß

K Schönebeck 22 März Seit einiger Zeit hat ſich hier ein
Verein gebildet Preußenbund genoannt welcher es ſich zur
erſten Aufgabe macht arme Leute zu unterſtützen und zu dieſem
Zwecke Tanzkränzchen Bälle und ſonſtige Vergnügungen veran
ſtaltet So war es auch am Sonnabend zur Feier des Geburts
tages des Kaiſers der Fall Der Vereinsvorſtand hatte den Armen
vorſtand gebeten an dieſem Tage 50 arme Leute nach dem Vereins

wo dieſelben je 1 Mark erhalten ſollten damit

Ecce homo
Niemand und wenn er nur den rein menſchlichen Stand

punkt einnähme wird das neunzehnte Kapitel des Johannes
Evangeliums leſen ohne auf das tieſſte ergriffen zu werden
Was die drei anderen evangeliſchen Berichterſtatter einzeln
erzählen ſetzt der vierte in einen dramatiſch geſchloſſenen Zu
ſammenhang und wir werden Zeugen des großartigſten Ver
hörs das die Weltgeſchichte kennt Da haben ſie einen macht
loſen Menſchen deſſen Reich nicht von dieſer Welt ſein ſollte
vor den römiſchen Prokurator geſchleppt um ihn erſt auf ſeine
Ketzereien hin dann politiſch zu beſchuldigen Pilatus iſt gebildet
genug das Außerordentliche in dieſem Menſchen zu ahnen aber
nicht charaktervoll genug ſeine Macht für ihn gegen den Fanatis
mus des Pöbels und ſeiner Prieſter einzuſetzen Den ſinnigen Zug
bei dem erſten Evangeliſten daß des Pilatus Weib welchem
eine ſehr alte Ueberlieferung den Namen Claudia Procula giebt
und das bei Klopſtock ſchöner Portia heißt von ſchweren
Träumen geängſtigt warnt ſich nicht an dem Gerechten zu ver
greifen übergeht Johannes er läßt den römiſchen Landpfleger
aus ſich ſelber heraus thun was er vermag oder wovor er
ſich eigentlich ſcheut Er hofft mit der ſchmerzhaften Geiße
lung welche als römiſche Strafe auch bei den Juden eingeführt
war und nicht nothwendig die Kreuzigung zur Folge haben
mußte den jüdiſchen Fanatismus zu befriedigen und vielleicht
33 Mitleid zu erwecken Aber die Beſtie iſt unerſättlich im

aß Zwar als er dann den dornengekrönten und gemiß
andelten Jeſus wieder hinausführen ließ vor die Menge ſelbſt

in die Worte Seht welch ein Menſch mit ehrlicher Be
wunderung ausbrechend da verſtummte für einen Augenblick
dieſe Menge und nur die Hohenprieſter und ihre Diener ſchrieen
das Kreuzige Aber bald war die natürliche Wirkung dieſer
noch in allem Jammer königlichen Erſcheinung von dem
drängenden Lärmen erſtickt Pilatus wurde unſicher und bange
er vermochte Jeſum nicht zu verſtehen und fühlte ſich durch
deſſen ihm räthſelhafte Antworten eher verletzt als aufgeklärt
ihm blieb nichts übrig als den hartnäckigen Anklägern
nachzugeben und ſeine Hände in Unſchuld zu waſchen

Es liegt in dieſer Reihenfolge von Scenen eine furchtbare
dramatiſche Gewalt Jhre ziemlich treue Wiedergabe als

Empörung und vierzehnte Vorſtellung in dem Oberammer
gauer Paſſionsſpiele von 1880 hat im deutſchen Bühnenweſen
nicht ihresgleichen Vor allem das wohl ahnungslos tief
empfundene Wort des Pilatus Seht welch ein Menſch
welches in en lateiniſchen Faſſung als Pece homo zu
einer feſten Formel in der chriſtlichen Kunſtgeſchichte geworden
iſt n Wiereſte wie ein Brennpunkt des tragiſchen und ſitt
lichen Jntereſſes die Paſſionsempfindungen der Chriſtenheit

Dieſer für Charfreitag beſtimmte Artikel iſt zu unſerem Be

was will gegen ſeine Erhabenheit Hamlet s pietätvolles he
Was a man von ſeinem Vater oder Napoleons be
rühmtes voilà un homme von Goethe Aus dieſer Quelle
ſtammt die Hoheit der künſtleriſchen Darſtellungen Chriſti vor
Pilatus Schon die wahrſcheinlich älteſte unter den Moſaik
bildern nach dem Neuen Teſtament zwiſchen den Fenſtern in
San Apollinare nuovo zu Ravenna ſich findende welche etwa
in den Anfang des ſechsten chriſtlichen Jahrhunderts zu gehören
ſcheint zeigt gegenüber dem ſich die Hände waſchenden mehr
jugendlich dreinſchauenden die Beine gleich einem Richter über
einanderlegenden Pilatus Chriſtum in majeſtätiſcher Hoheit
das Antlitz mehr ernſt als ſchmerzbewegt mit breitem Heiligen
ſchein ohne Dornenkrone in langwallender faſt togaartig
gehaltener Gewandung Vermöchte man die weitere Ent
wicklung des Ecce homo mit den vorangehenden und darauf
folgenden Scenen im Parallelismus zu den Köpfen des Veronika
tuches zuſammenhängend zu verfolgen ſo würde man eine lehr
reiche Geſchichte der Schmerzdarſtellungen in der chriſtlichenKunſt gewinnen Wie die Mater dolorosa der Niobe ſo

würde dann das Eece homo etwa dem Laokoon der
Antike zu entſprechen ſcheinen Aber im allgemeinen läßt
ſich nur erkennen daß auch hier das Thypiſche eine lange
Herrſchaft behauptet mit Ausnahme des Crucifixus lieber
der ſiegende und herrſchende Chriſtus dargeſtellt wird und erſt
allmälig der Realismus ſich der reichen Motive dieſer hoheits
vollen Schmerzdarſtellung bemächtigt ohne jedoch der inneren
Bedeutung des Momentes immer ganz zu genügen

In der Weiterbildung der maleriſchen Auffaſſung überhaupt
nimmt Giotto auf der Grenzſcheide des 13 und 14 Jahr
hunderts alſo im Zeitalter Dante s und dieſem vergleichbar
eine hervorragende Stellung ein Er will ſich von den Feſſeln
des kirchlich conventionellen befreien und geht auf dramatiſches
Leben aus Aber ſeltſam in der Reihenfolge von Darſtellungen
aus der evangeliſchen Geſchichte mit welchen er die Wände der
ScrovegniKapelle in der Kirche Santa Maria dell Arena zu
Padua al fresco geſchmückt hat zeigt er ſeine ganze Jugend
kraft wohl in der Charakteriſtik des alten Joachim und der
prächtigen Schäfer in dem Realismus der aus dem Tempel
verjagten Krämer in der leidenſchaftlichen Erregtheit der über
Chriſti Leichnam hinſchwebenden Einzelgeſtalten und der ihnumgebenden Menſchen aber dem verſoeiteten und geſchlagenen

Chriſtus mit dem königlichen Mantel und dem Rohr in der
Hand hat er keinen Zug inneren Lebens in das ſtarre Antlitz
gegeben Weit bewegter erſcheint die W Umgebung und mit
würdigem Ernſt deutet nur Pilatus auf den Dulder Wel
unnennbarer vorwurfsvoller Schmerz ſpricht dagegen aus dem
feinen verklärten Geſicht welches uns der an die Säule ge
bundene Chriſtus in der Geißlungsſcene auf Fra Angelico s
Schrankgemälde früher der S Annunziata jetzt der Kunſt
akademie in Florenz zeigt Es war ein Jahrhundert innerer

en nöthig geweſen ſo weit Giotto s Anregungen zu
vollenden

dauern uns verſpätet zugegangen Ni r entſchließen
wir uns in Anſehung ſeines hohen Werthes zu nach geem

Abdruck Die Red Aber das ergreifendſte Jdealbild des Eoce homo iſt im

Beginn des 16 Jahrhunderts ohne den Farben und Formen
reiz in deſſen T iſt die italieniſche Kunſt zu ſtehen ſich
freudig mühte geſchaffen worden erfüllt dagegen von der
ganzen Wucht der Gedanken und Empfindungen welche aus
einer bewegten deutſchen Seele quollen Albrecht Dürer hat
den wahren Ecce homo geſchaffen nenne man ſeine einzelnen
Darſtellungen wie man wolle Man darf ſich nicht durch ſein
Gemälde vom J 1514 beirren laſſen welches die bremer
Kunſthalle aufbewahrt und der Künſtler zweifellos auf Be
ſtellung in der überlieferten typiſchen Weiſe gehalten hat Sein
ſelbſtändiger Chriſtuskopf iſt der aus ſeiner eigenſten Jndivi
dualität heraus gewordene in deſſen Züge die emporringende
neue Zeit ſich eingezeichnet hat der koloſſale Chriſtuskopf der
durch einen bedeutenden nur auf Dürers Zeichnung zurück
zuführenden und mehrfach wiederholten Holzſchnitt ſich in
unſerer Anſchauung als ein neugermaniſcher Typus feſtgefetzt
hat Von dem dornengekrönten Haupte fallen rechts und links
die langen Locken faſt wie bei Dürer ſelbſt herab die von

W Lidern gedrückten Augen ſuchen uns auf mit ihren
Schmerzen und Gedanken die Naſenflügel ſind geſpannt und
der Mund halb geöffnet als wollte er mit ſeinem Jammer die
ganze Menſchheit aufrufen Es ſcheint das Dürrer ſelbſt ſich
mit dieſer Darſtellung befriedigt habe denn er wiederholt dieſe
mehrmals in Stichen und Zeichnungen Aber er hat noch eine zweite
zwar nicht gleich großartige doch ähnlich bewundernswürdige
geſchaffen den Chriſtus im Elend auf dem Titelblatt der
kleinen Paſſion von 1511 Die Haltung ſtimmt nicht genau
zu dem Bibelworte aber dieſe ganze Figur einſam und faſt
ganz nackt auf einem Steinſitz ſitzend das von Glorienſchein
umſtrahlte und dabei kummervolle Haupt mit der Dornenkrone
in die rechte Hand geſtützt den Blick zu Boden geſenkt das
iſt jenes wahre Eece homo für welches der kirchliche Sprach

n auch die Bezeichnung Miserere hat Dürer hat diefe
Darſtellung gelegentlich variirt So ſitzt Chriſtus auf dem
Titelblatt der großen Paſſion ebenfalls auf einem Steinſitz da
aber die Situation iſt eine ganz andere Er ſieht uns ſchmerz
lich und händeringend an Hände und Füße zeigen bereits die
Male der bevorſtehenden Kreuzigung und vor ihm kniet ein
Kriegsknecht der ihm höhniſch einen kurzen Stecken als Königs
ſcepter hmreicht So geſtaltet ſich das Ganze zu einer Scene
des langen Verhörs vor Pilatus ohne gerade den beſtimmten
Charakter eines Ecce homo auszuprägen Merkwürdig er
ſcheint wie weit ſich Dürer auf einzelne hierhergebörige
Blätter ſeiner Kupferſtichpaſſion durch deren realiſtiſche Haltung

ch welche ſich ganz vem Koſtüm ſeiner Zeit anbequenct von den
großen Gedanken entfernt Die Vorführung

Chriſti bei Pilatus unterſcheidet ſich in nichts von einer ganz
gewöhnlichen Arretirung Pilatus mit dem I Turbanläßt ſich n men ſo über den Vorfall berichten Dos
als eigentliches Rece homo bezeichnete Blatt von 1512 ſtelltebenſalls ſehr äußerlich die beiden Hauptfiguren nebeneinander

vor der durch ihre ſpitzen Hüte ne e jüdiſchen r
ann der merzen anmenge dar Chriſtus als M



e den Geburtstag des Kaiſers ebenfalls feiern könnten Dermeghorſtagt ſchickte indeß ſtatt 50 100 arme Leute die nün je

50 Pf erhielten Nach dem Entwurfe des Magiſtrats iſt der
Schulkaſſenetat für 188384 in Einnahme und Ausgabe auf
den Hauptbetrag von 78,600 M feſtgeſetzt wobei ein Zuſchuß der
Kämmereikaſſe von 45,390 M vorgeſehen iſt Jn Eggers
dorf wird am 2 April eine Poſtagentur eingerichtet
Geſtern abend fand zu Ehren des Herrn Dr Kohlweg welcher
u Oſtern einem Rufe nach Bremen gefolgt iſt und an deſſenStelle Herr Dr Kaiſer aus Poſen treten wird ein Kommers

in hieſigen Landhausſaale ſtatt veranſtaltet vom hieſigen wiſſen
ſchaftlichen Verein um den ſich Herr Dr Kohlweg als Begründer
verdient gemacht hat Zu Michgelis ſiedelt auch Herr Dr Seel
heim nach Bremen über an deſſen Stelle Herr Dr Scheel aus
Prenzlau tritt

Aus dem Kreiſe Merſeburg 22 März Die Zucker
fabrik Benkendorf hat nunmehr auch ihre Campagne beendet
Dieſelbe begann am 4 Sept hat alſo über 6 Monate gewährt
und es würden in dieſer Zeit 608,000 Ctr Rüben verarbeitet
Es war dies die 25 Campagne der genannten Fabrik Wie manhört ſtehen ihr auch in dieſem Jahre große bauliche Ver
änderungen bevor Ein neuer Chauſſeebau iſt für unſere
Gegend in Ausſicht genommen und zwar von Knapendorf über
Dörſtewitz nach Delißß am Berge zum Anſchluß an die Straße
nach Halle Die Gemeinden Knapendorf und Dörſtewitz haben
ſofort ihre Bereitwilligkeit erklärt auch die Geſellſchaft
für Braunkohlen Verwerthung dortſelbſt hat freiwillig
einen namhaften Beitrag gezeichnet Wenn der Kreis
und Provinzialfonds den Bau fördert ſo wird das Projekt
ſehr bald zur Wirklichkeit werden da auch Herr Amtsrath
Zimmermann Benkendorf bereitwillig für den Reſt der Strecke
eingetreten iſt Der neue Straßendamm zwiſchen Benkendorf und
Hohenweiden hat bei dem Hochwaſſer des verfloſſenen Jahres ſich
gut bewährt und oft allein nur den Verkehr ermöglicht Es
werden nunmehr die Pflaſterſteine herbeigeſchafft und ſomit
ſchreitet der Chauſſeebau durch die Aue ſeiner Vollendung entgegen
Auch durch die holleber Flur in weſtlicher Richtung wird ein
neuer Straßenbau beebſichtigt doch verlautet über die Ausführung
deſſelben zur Zeit nichts Beſtimmtes

Kaſſel 23 März Geſtern nachmittag fand im Geſchäfts
lokale des Gerichts vollziehers Unger die öffentliche Ver
ſteigerung von 9000 M Prioritätsaktien der Vereinigten
Heſſiſchen Papierfabriken ſtatt Es hatten ſich nur
5 Bieter eingefunden deren einer bei 20,50 M Beſtbietender
blieb und den Zuſchlag erhielt Zur Feier des vierhundert
jährigen Geburtstages Rafaels iſt in der hieſigen
Maler Akademie eine Ausſtellung von Stichen Photo
raphien und Kochſchen Zeichnungen von Werken des
erühmten Künſtlers öffentlich veranſtaltet Dieſelbe dauert

vom 22 März bis 6 April bei täglich freiem Eintritt Die
Theilſtrecke Walburg Epterode der Walburg Großalmeroder
Bahn welche eine Zweigbahn der Waldkappel Kaſſeler Bahn iſt
wird gegen Ende dieſes Monats dem Betriebe übergeben

Jn Marburg feierte am 21 d der Prorektor am dortigen
Gymnaſium Dr Collmann ſein fünfzigjähriges Jubiläum

O Sondershauſfen 22 März Unſer neues fürſtliches Kon
ſervatorrum das unter der Leitung des Herrn Hofkapellmeiſters
Schröder ſtehen wird beginnt am 1 April d J ſeine Lehr
thätigkeit Nachdem vor einigen Tagen Thauwetter eingetreten
war hatten wir geſtern wieder das ſchönſte Schneetreiben bei
ſcharfem Oſtwinde und heute ſrüh zeigte das Thermometer 90
R Die Kinderwelt hat viel mit Krankheiten zu kämpfen und
mehr oder minder ſchwere Halsentzündungen kommen ſehr häufig
vor Auch die Maſern ſind wenn auch nicht bösartig in einigen
Familien aufgetreten

Wiſſenſchaft Kunſt Literatur
Profeſſor Virchow s neueſte Publikation Das

Gräberfeld von Koban im Lande der Oſſeten Kaukaſus
Eine vergleichend archäologifche Studie von Rudolf Virchow
nebſt Atlas mit 11 Lichtdrucktafeln Berlin Verlag von A Aſher

Co 1883 wird vorausſichtlich binnen wenigen Tagen der
wiſſenſchaitlichen Welt durch den Buchhandel zugänglich gemacht
werden Der berühmte Verfaſſer welcher im Beginn der Oſter
woche nach Sicilien gereiſt iſt um dort bis Ende April voll

Geißelungsſäule von 1509 zeigt einen etwas geſteigerten Aus
druck während wir bei der Händewaſcbung des Pilatus von
1512 welche Chriſtum ſchon auf dem Wege nach dem Stadt
V zeigt wieder einen faſt ſpießbürgerlichen Realismus ge
wahren

Die großen gleichzeitigen oder unmittelbar folgenden Meiſter
Italiens ſchaffen kein Chriſtushaupt welches in Vertiefung der
Gedanken oder der Charakteriſtik mit der Hauptdarſtellung
Dürers hätte wetteifern können Das Ecce homo Correggio s
in der londoner Nationalgalerie erinnert faſt anmuthig an
deſſelben Meiſters Schweißtuch der Veronica in Berlin das
des Moretto in Brescia imponirt durch frappante Gruppirung
und Staffage und in der Sammlung des Belvedere zu Wien
zwingt uns die koloriſtiſche Gewalt Tizians bei ſeinem groß
angelegten Ecce homo über die etwas befremdende Beigabe
der Portraits Karls Aretinos und Solimans und vielleicht
noch anderer hinwegzuſehen aber den ſeeliſchen Bedürfniſſen
ſeines Zeitalters kommt doch erſt wieder vollauf befriedigend
Guido Reni in der erſten Hälfte des 17 Jahrhunderts ent
egen ſo daß er ſeine Darſtellung mehrfach wiederholen muß
le Welt kennt ſein Ecce homo aus der Dresdener Galerie

das immer wieder zum Vergleich mit Dürers großer Schöpfung
auffordert Vor allem hat der Jtaliener gegenüber dem
Deutſchen die Weichheit der Form und den Schmelz der Farbe
voraus Dürern ſteht nur die Strichführung des Zeichners
ur Verfügung Aber aus dieſen kühnen und gewaltigen Linienan uns mit ſeinen großen wehmüthigen Augen ein Held

und Charakter an Reni s Ecce homo iſt dagegen elegiſch
weich gehalten es iſt das Antlitz eines Dulders von dem
wir nicht die feſte Ueberzeugung hegen daß er überwinden
werde Der flehend gen Himmel gewandte Blick und die
ramvollen Züge begehren nur unſer tiefes Mitleid ſelbſt derre Kinnbart verglichen mit dem ſtarken Vollbart des

ürer Kopfes ſtimmt zu dieſem Geſammteindruck duldender
Ergebung Wer durfte von der Kunſt und der Religioſität
jener Zeit etwas anderes wollen

Aber auch entſchieden realiſtiſche Verſuche hatten keine be
Erfolge und ſelbſt jene trauliche Art der Dürer ſchen

aſſioner wurde jetzt nicht mehr verſtanden Die Holländer
drückten die Gegenſtände der heiligen Geſchichte in eine faſt

lebejiſche Wirklichkeit hinab welcher weder die Virtuoſität der
Farbengebung wahrhaften Glanz noch der bedeutende Sinn
für Stimmung inneren Gehalt zu geben vermochten So
überraſcht wohl Rembrandt s Ecce homo in der Eſterhazy
Galerie zu Wien für den erſten Blick durch den koloriſtiſchen

auber aber es erweiſt ſich als ein gedanken und empfindungs
ſes Gemälde Dieſe lebensgroßen Geſtalten haben kein inneres

Leben Jn der Mitte ſteht hell beleuchtet Chriſtus mit nacktem
kräftigen Oberkörper und ziemlich dürren Beinen das dornen

gekrönte Haupt in c e Apathie vorwärts geneigt den
abgebrochenen Stecken geſenkt in der Rechten haltend ihm zur
Linken ſitzt durch einen Turban als orientaliſcher Machthaber
gekennzeichnet Pilatus in Unſchuld ſeine Hände waſchend über

Piudig Geneſung zu finden hat nach Beendigung ſeiner ſchweren
Krankheit ſich Tag und Nacht der Fertigſtellung dieſes Werkes
gewidmet das nicht allein in quantitativer Beziehung eine Rieſen
leiſtung ſondern qualitativ ein wahres Meiſterwerk r
Forſchung iſt Der Jnhalt des Buches welcher 20 Druckbogen
großen Formates umfaßt iſt in wenig mehr als ſechs Wochen
Zeit geſchrieben gedruckt und publikationsfertig hergeſtellt worden
Was die darin behandelte Materie betrifft ſo handelt es ſich um
jenes von Prof Virchow gelegentlich ſeiner Anweſenheit auf dem
Kongreß zu Tiflis im Herbſt 1881 unterſuchte prähiſtoriſche
Gräberfeld des Auls von Ober Koban in einem der Moränen
thäler des Kaukaſus Dieſes Feld war ſeit dem Jahre 1869 eine
Fundgrube von Bronzegegenſtänden geworden und iſt in den letz
ten Jahren wiederholt von Forſchern unterſucht worden Es ſind
bis jetzt im Laufe der Zeit weit mehr als 500 Gräber eröffnet
und es ſcheint daß das Feld noch lange nicht erſchöpft iſt Prof
Virchow welcher daſelbſt vom 15 17 Sept 1881 Ausgrabungen
unternahm und ſehr zahlreiche Fee mitgebracht hat bemerkt
daß Koban unter den europäiſchen Gräberfeldern ſowohl durch
die Reichhaltigkeit als die Mannigfaltigkeit ſeiner Bronzen dem
berühmten Gräberfelde von Hallſtadt in Oeſterreich am nächſten
ſtehe Schwerlich giebt es einen Forſcher der auf allen Gebieten
prähiſtoriſcher Forſchung ſo genau vrientirt iſt und ſo viel ſtudirt
geſammelt und unterſucht hat als Virchow Mit dem ganzen
Reichthum ſeines umfaſſenden Wiſſens mit der großen Fülle
ſeiner perſönlichen Beziehungen und Erfahrungen mit dem gereif
ten Urtheil des praktiſchen Arbeiters iſt dieſer Gelehrte nun daran
gegangen zu unterſuchen welche Beziehung jeder der zahlreichen
Bronze u a Funde des Gräberfeldes von Koban zu irgend
einem anderen Funde den er ſelbſt oder ein anderer Forſcher
jemals an irgend einer prähiſtoriſchen Stätte gemacht hat ſteht
Es würde zu weit führen an dieſer Stelle auf das Detail der
Unterſuchungen näher einzugehen hierzu wäre eine beſondere
Berichterſtattung nöthig Man kann ſich von der Reichhaltigkeit
des Jnhalts einen Begriff machen wenn man erwägt daß das
Werk außer zahlreichen Anführungen im Text allein mehr als
tauſend Anmerkungen und Citate unter dem Text enthält Es
giebt wohl keinen Forſcher auf dieſem Gebiete aus deſſen Publi
kationen nicht mehrere mitunter ſogar recht viele Stellen angeführt
worden ſind Was die chronologiſche Stellung von Koban und
anderen kaukaſiſchen Nachbarfeldern zu den europäiſchen vor
geſchichtlichen Gräbern betrifft ſo gehören dieſelben kulturhiſtoriſch
dem Beginn des Eiſenalters an zeitlich werden wir ſie um das zehnte
Jahrhundert vor unſerer Zeitrechnung ſetzen dürfen Außer den
nahezu 200 Lichtdruckabbildungen welche der Atlas bringt ſind
im Text ſelbſt noch etwa 50 Holzſchnitte enthalten Der Verleger
welcher ſeit kurzem den Anlauf nimmt ſeine Firma zum bedeu
tendſten Verlag prähiſtoriſcher und ethnologiſcher Werke heraus
zubilden hat der Publikation eine des Verfaſſers und nhalts
würdige reiche Ausſtattung gegeben

Eine Fahrt durch s Land der Raſtelbinder Bilder
und Skizzen aus Nordungarn von Rudolf Bergner Leipzig 1883
E L Morgenſtern 1,50 M Das vorliegende Buch behandelt
das Leben und Treiben der Slowaken und es muß zugeſtanden
werden daß der Verfaſſer es verſteht den Leſer von der erſten
bis zur letzten Seite zu feſſeln Er verfügt über eine Menge
Bilder und Vergleiche und manche ſeiner Bemerkungen ſind recht
treffend und ſcharf

Vermiſchtes
Eine neue Cirkuskataſtrophe meldet man aus New

Orleans Dort hat gegenwärtig ein fahrender Cirkus ſein Zelt
aufgeſchlagen Es iſt dies ein rundes Segelleinwandzelt durch
Stangen feſtgehalten die Thürſtöcke ſind in der Erde eingerammt
und mit praktikablen Spielthüren verſehen Am Sonntag nun
war die Vorſtellung außerordentlich gut beſucht es waren zu
meiſt Arbeiter mit ihren Frauen und Kindern welche den Zu
ſchauerraum füllten Eben produzirte ſich in einem großen Käfig
ein Löwenbändiger und ließ die wilden Beſtien durch brennende
Reifen ſpringen Bei dem Heraustragen eines ſolchen Reifens
aus der Reitbahn fing ein Jutevorhang welcher den Zuſchauer
raum von den nur leicht gezimmerten Stallungen trennt Feuer
und die hell aufflackernde Flamme rief unter dem Publikum
ſolches Entſetzen hervor daß unter Rufen der Angſt und Ver

nicht mehr möglich Ordnung zu ſchaffen Da
unbeſchreiblich und an den Ausgängen bildeten ſich Barrièren von
Ohnmächtigen welche unter der Gewalt der Nachdrängenden ge
fallen waren
leibern die Thüren verrammelte Damit war das Unglück noch
nicht zu Ende
konnten ſchnitten in die Segelleinwand große Löcher und warfen
Frauen und Kinder durch dieſelben auf die Straße Auf einer

S war bald gelöſcht und obwohl ein Clown raſch auf die
Schultern ſeiner Genoſſen ſprang und dem Publikum den herab
geriſſenen halbverkohlten Theil des Vorhanges zeigte war es

as Gedränge war

ſodaß eine Menge von regungsloſen Menſchen

Viele die nicht mehr zum Ausgang gelangen

eite brachen meßrew verzweifelte Männer die Trageſtangen der
Segelleinwand ſodaß das Zelt dort einſtürzte und etwa ſechzi
Perſonen zumeiſt Frauen und Kinder unter der ſchweren Laſt
begraben waren Bei den verzweifelten Anſtrengungen welche
die Unglücklichen machten um in s Freie zu kommen verwickelten
ſie ſich mehr in die Leinwand und viele erſtikten Die Zahl der
Todten iſt noch nicht feſtgeſtellt mehr als hundert Perſonen ſind
ſchwer verletzt

zweiflung die Menſchen nach den Ausgängen eilten Das

welche ein Diener Waſſer in eine Schale gießt Lebensvoll
und charagkteriſtiſch ſind nur die neben und hinter Chriſtus
ſtehenden Figuren vor allen der derbe Kriegsknecht zu ſeiner
Rechten Aber Rembrandt vermochte auch in dieſem Stücke
mehr wie ſeine unter der Bezeichnung des großen Ecce homo
bekannte Radirung zeigt Das iſt eine Darſtellung voll Geiſt
und Leben ohne daß ihr der Reiz der Farbe zu Hilfe käme
Rechts von erhabener Stelle unter einem Thronhimmel ſpricht
der weniger römiſch als vrientaliſch gehaltene Pilatus be
ſchwichtigend zu den aufdringlichen vornehmeren Juden vor
ihm links unten tobt die Menge auf dem Markte in
charakteriſtiſcher Bewegung unweit des Pilatus etwas höher
hinauf Kriegsleute im Hintergrunde ſteht die leuchtende Ge
ſtalt Chriſti mit Dornenkrone und Mantel den Blick weniger
ſchmerzlich als dringlich zum Himmel gewendet denn unter
der Volksmaſſe laſſen ſich nur wenige erkennen die ein Herz
für ihn zu haben ſcheinen Es iſt etwas großes um dieſe
Verlaſſenheit des herrlichen Menſchen

Und ſeltſam Wenig über ein Jahrhundert ſpäter wirkt ein
ganz anders gearteter Künſtler mit einer ganz ähnlichen Dar
ſtellung Jn der Reihenfolge von vierzig nach Motiven der
evangeliſchen Geſchichte entworfenen Zeichnungen welche durch
die Stiche von Ludy Keller und andere ſeit 1847 in weiteren
Kreiſen bekannt geworden ſind hat Friedrich Overbeck ein
Blatt dem Ecce homo gewidmet und es gehört wie dieſe gan
Sammlung zu ſeinen Meiſterſtücken Offene Vorhalle mit
Bogen und erhöhtem Fußboden freier Blick durch den offenen
Rundbogen des Hintergrundes und den Theil eines ſolchen zur
rechten Seite auf die tiefer ſtehende wild erregte Volksmenge
von links her wird Chriſtus durch zwei Gerichtsdiener herbei
geführt deren einer den Heiland an einem demſelben um den
Hals geſchlungenen Strick hält während der andere mit der
Linken ihm einen Yſopſtengel als Zepter darreicht und mit der
Zange in der Rechten von hinten die Dornenkrone feſter auf
das von langen Locken umwallte Haupt herabzieht Chriſtus
den man ganz im Profil ſieht ſchreitet im nachſchleppenden
Mantel mit der Rechten geduldig den Yſopſtengel ergreifend
geſenkten Hauptes vor gegen Pilatus der das Haupt mit dem
Lorbeerkranz gekrönt und das edle römiſche Profil gegen die
Menge gewendet mit der Linken auf Chriſtus deutet Seht
welch ein Menſch

Die verhältnißmäßig einfache Darſtellung macht durch ihren
inneren Reichthum einen bedeutenden Eindruck Das Antlitz
Chriſti zeigt neben der Ergebung den hoheitsvollen Ernſt der
zulebt doch die Welt überwinden wird Pilatus obgleich er
as römiſche Szepter in der Hand tragen darf zeigt einen

wehmüthigen Ausdruck als ob er der Situation doch nicht
mächtig ſei und über das Schickſal des ihm ungewöhnlich er
ſcheinenden Chriſtus doch nicht frei verfügen könne Die Menge
drunten will den Tod dieſes d agten und nur wenige
ſcheinen ernſter über ihn nachzudenken wie der rechts unten
an die Säule gelehnte Alte mit dem ſokratiſchen Kopfe Alles

z hingewendet blondes Haar ohne

Handels Verkehrs und BörſenNachrichten
Die Konkursmaſſe der Ritterſchaftlichen Privatbank in Pom

mern beſitzt zur Zeit noch 28 Grundſtücke die in der Bilanz zum Koſtenpreiſe
von 2,013 M aufgenommen ſind Bei einem Zwangsverkanf iſt aber
vorauszuſehen daß die nach dem Statns vom 1 Jan c auf 8,35 Proz ge
ſchätzte Dividende faſt vollſtändig verſchwinden würde Jn einem an die
Hauptgläubiger der Maſſe gerichteten Cirkularſchreiben fragt daher der ge
richtliche Verwalter an ob die betreffenden Gläubiger geneigt ſind ſich für ihre
Forderung an die Konkursmaſſe bei der Bildung einer Geſellſchaft zur
Uebernahme dieſer Grundſtücke zu betheiligen

Die ſchwediſche Generalpoſtdirektion iſt beauftragt mit der deutſchen Poſt
verwaltung die ſich zur Herſtellung einer lebhaften Verbindung zwiſchen
Malmö und Stralſund bereit erklärt hat die Hälfte der daraus er
wachſenden Koſten zu tragen eine tägliche Seeverbindung zwiſchen den er
wähnten Städten zu vereinbaren

Berlin 22 März Städtiſcher Central Viehhof Es ſtanden zum
Verkauf 131 Rinder 418 Schweine 1965 Kälber 1018 Hammel Von
Rindern wurden kaum 20 Stück geringerer Qualität verkauft deren Preiſe
zwiſchen 36 49 M per 100 Pfd Schlachtgewicht variirten Für Schweine
verlief der Markt äußerſt flau bei den geringfügigen Umſätzen dienten die
Preiſe des letzten Montages ungefähr als Norm Kälber erlitten bei ſehr
langſamem Geſchäftsverlauf in beſſerer Waare einen Preisrückgang geringere
Qualität hielt ſich einigermaßen auf letzt erzielter Höhe Es wurde bezahlt
für Ia 50 54 Pfg für IIa 45 48 Pfg per 1 Pfd Schlachtgewicht Jn
Hammeln fand gar kein Geſchäft ſtatt Zu erwähnen wäre nur daß die ge
ringe Zufuhr von Oſterlämmern reißenden Abſatz zu hohen Preiſen fand

Bradford 22 März nachm Telegr Jn Wolle der bevorſtehenden
Feiertage wegen beſchränktes Geſchäft Stimmung feſt wollene Garne ruhig
in wollenen Stoffen war das Geſchäft durch die ungünſtige Witterung be
einflußt

Nachrichten des Standesamts Halle vom 21 März
Aufgeboten Der Schloſſer E Hädicke und L Göthe kl Brau

S 21 und Harz 14 Der Keſſelſchmied H Böge und M
andgraf Trödel 9 und Bahnhofsſtr 11 Der Schloſſer C

Ciliax und W Baier Langeg 22 Der Schloſſer W Göhricke
und E Keller Bäckerg 5 und Moritzthor Der Maurer R
Salzer und W Berlin Schmeerſtr 21 und alter Markt 25
Der Bäcker W Gerlach und W Lang Leipzigerſtr 19 und Klaus
thorVorſtadt 14b Der Hüttenmann C J Ziemke und F M
Graßhoff Eisleben Der KaſſenAſſiſtent C G Schönknecht
und H A P Händel Weißenfels

Eheſchließungen Der Eiſendreher C v Ahlefeld u H Stübner
Parkſtr 17 und alte Promenade 26 Der Zimmermann M

Schubert und H Kunniger Harz 28 und Schimmelſtr Der
Zimmermann L Tiſcher u M Büttner Harz 26 u Giebichenſtein

Geboren Dem Kaufmann P Huth eine T Pfännerhöhe 2a
Dem Maurer A Schreck eine T Schützeng Dem Bremſſer
E Scheibe eine T Grünſtr Dem Eigarrenſortirer E Ulrich
eine T Oberglaucha 29 Dem Schloſſer E Schemmel ein S
gr Schloßg H Dem Handarb A Richter ein S kl Stein

ſtraße 7/89 Dem Oberlehrer Dr R Richter ein S Weiden
plan 3c Dem Schloſſer A Wunderlich eine T Graſeweg
Dem Schneidemüller C Lehmann ein S Hirteng 12

Geſtorben Die Lehrerin Sophie Eugling 62 J 1 M 25
Blaſenkrebs Auguſtaſtr 13 Der Handarb Gottlieb Staps
62 J 10 M Lerchenfeld Der Zimmermann Friedrich Schu
mann 30 J 11 M 7 Hydrops an der Moritzkirche Des
Gärtner R Zobel S Hans 3 J 10 chron Lungenentzündung
Schützeng 10

gemahnt uns hier ſo menſchlich und doch zieht Overbeck unſere
Gedanken zu dem Uebermenſchlichen hinauf

Der Bedeutung des Menſchlichen in den ganzen Pilatus
Szenen vermag ſich auch die modernſte Kunſt nicht zu entziehen
und dieſe hat mit einer großartigen Darſtellung Chriſti vor
Pilatus im Frühling 1881 Paris mächtig angeregt Michael
Munkacſy der Magyare mit glühender Seele und den die
Wirklichkeit bis in ihre Kernpunkte durchdringenden dunklen
Augen wie er ſelbſt ſeine ganze Perſönlichkeit bei dem Kampf
um das Daſein hat einſetzen müſſen um den in ihm ſchlum
mernden Jdealen ihr Recht auf das Leben zu erzwingen fand
in dem Chriſtus vor Pilatus den Stoff an welchem ſich der
Widerſtreit der mächtigen dabei unverſtändig ſpröden Wirk
lichkeit und eines trotz alledem ſeines künftigen Sieges ſicheren
ohen Jdeals glänzend exemplifiziren laſſe Auf der weiten
fläche ſeines koloſſalen Gemäldes mit einem ganz indifferent

gehaltenen Architektur Hintergrunde bemerken wir rechts Pilatus
auf einem Thron nur im allgemeinen römiſch gehalten in
ſeiner nächſten Umgebung welcher ohne weiteres zum Theil
der moderne ovrientaliſche Typus verliehen iſt den Ankläger
und andere mehr oder weniger intereſſirte Perſönlichkeiten in
dem ſehr dunkel gehaltenen Hintergrunde und von links her
die herandrängende vorwiegend feindliche Volksmenge in der
Mitte in langem weißen Gewande die Geſtalt Chriſti das
edle Antlitz im Profil vollkommen gleichgiltig nach Pilatus

ornenkrone die Hände
gebunden Wir empfangen durchaus den Eindruck der Lebens
müdigkeit des Gefühls der Erfolgloſigkeit alles weiteren Strebens
dieſer Chriſtus iſt ein Menſch der mit ſeinen Jdealen voll
ſtändig auf dieſe Welt verzichtet hat und ihre Verwirklichung
in einer anderen erwartet Man darf fragen ob der Verteter
des ſieggewohnten Römerthums einem ſolchen irdiſch unbedingt
entſagenden Juden denn für einen ſolchen mußte er Chriſtum
halten das Seht welch ein Menſch zugerufen haben würde
Zweifellos in dem Sinne Munkacſy s Mitten zwiſchen die
Gegenſätze zauberiſcher Farben und nächtigen Dunkels in welche
nur ſparſam etwas Grün und Blau der Natur vom Hinter
n her hineinſpielt zwiſchen die Gegenſätze der ſicheren
Macht der Einen und der inneren Haltloſigkeit der Vielen

ſcheint von dem Maler abſichtlich Chriſtus wie eine alles Welt
liche ablehnende Perſonification des Nirwang hineingeſtellt
Dieſer Chriſtus ſteht ebenſo ſouverän dem Pilatus gegenüber
wie der des Moſaikbildes von Ravenna dieſer durch göttliche
Miſſion der des ungariſchen Meiſters durch ſeine menſchliche
Arbeit an und in ſich ſelber

Und das iſt das ſchöne Ergebniß unſerer Betrachtung welche
auf ihrem weiten Wege ſich mit Albrecht Dürer in der Sonnen
nähe des modernen Chriſtusideals befand daß das von Pilatus
in unbewußter Tiefſinnigkeit ausgeſprochene Eece homo ſeinen
rechten und ewigen Werth hat wenn wir es angeſichts der expe
rimentirenden Kunſtdarſtellungen und der heiligen Ueberlieferung
nachſprechen Seht welch ein Menſch

9
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Da bei dem Königl Amts Gericht
zu Cönnern die Termine in Prozeſſen
von jetzt ab an den Donnerstagen ſtatt
finden werden ſo zeigen wir hiermit
an daß von Anfang April d 5 ab
ſtatt wie bisher am Mittwoch jetzt
regelmäßig jeden Donnerstag Vor
mittags von 9 Uhr ab Einer der
Unterzeichneten im Rathskeller zu
Cönnern zu ſprechen ſein wird
Wivppermann I Wippermann II

Juſtizrath Rechtsanwalt
n Rittergutsverkauf

in Rittergut in Provinz Sachſen
St v Zuckerfabrik von 1300 Morgen

faſt durchweg Rüben und Weizenboden
m ſ gut Gebäuden beabſ ich bei 50
bis 60,000 Thlr Anz h preisw zu
verkaufen Selbſtreflect erf Näheres
d d Voſſiſche Ztg Berlin unter A 49

Mein in Naumburg g/S nahe am
Markt gelegenes Wohnhaus paſſend
für Fleiſcher Böttcher Schloſſer Bäcker
mit kl Laden 7 heizbaren Stuben gr
Niederlage Waſſer iſt unter günſtigen
Bedingungen ſof zu verkaufen Gefl

fferten sub 89 an Haaſenſtein
Vogler Naumburg a/S

Zwei hochfeine Güter wo nichts zu
wünſchen übrig bleibt ganz in der Nähe
von Leipzig jedes reichlich 100 Morgen
hat zu verkaufen Bahnreſtaurant
Sommerfeld bei Borsdorf Leipzig

Gaſthof erſten Ranges
in der Nähe Leipzigs Hauptverkehr
ſchöne Gaſtſtuben Billard nebſt Frem
denzimmern ſchöner großer Tanzſaal
Stallung Alles in gutem Stande For
derung 16,000 Thlr mit der Hälfte
Anzahlung iſt ſofort zu verkaufen
Von der Bahnſtation nur 10 Min ent
fernt Alles Nähere bei Fleiſchermſtr
Deckert in Taucha bei Leipzig

Höchltvortheilh Acquiſttion
Mein Rittergut eines der beſten

Mecklenburgs nahe Zuckerfabrik von
3000 Morgen Prima Weizenboden
wovon 350 Morgen Wieſen u Koppeln
u 500 Morgen werthvoller Wald mit
vorzügl Baulichk herrſchaftl Wohn
haus will ich h preisw mit 100,000
Thaler Anzahl ſofort verkaufen Nur
ernſtl Selbſtkäufer wollen ſich an die
Voſſiſche Ztg Berlin sub H S wenden

Jn einem großen Dorfe induſtrieller
Gegend iſt ein flottes Reſtaurant mit
nachweislich gutem Material Geſchäft
altershalber zu verkaufen Die Grund
ſtücke ſind in einem ſehr guten Zuſtande
Es befinden ſich in demſelben einſchließ

kanfsladen und nöthiges Zubehör Außer

des zweiſtöckigen Hintergebäudes

dem großer Hof gute Stallung ſchöner
großer Garten mit 2 Kegelbahnen u ſ w

Briefe erbitte unter Chiffre F G
1060 poſtlagernd Gerbſtädt

Ppachtung
Ein junger verh Mann mit Vermögen S

ſucht in einem kl lebh Städtchen od groß
W an eine flotte Reſtauration mit
Viktnalienhandel verb zu pachten ev
auch zu kaufen Off sub A 13 an die
Annoncen Exped von CarlRühmann
jun Bernburg

Ein ſolid gebautes

Gaſthaus
in Leipzig iſt Familienverhältniſſe halber
ſofort unter günſt Zahl Beding zu
verk oder zu verpachten Adr sub

F 132 Jnvalidendank,
Leipzig

Eine Windmühle
mit 30 Mrg gut Acker
im Saalkr iſt mit

e Knmnmtlichem Jnventar
Familien Verhältniſſe

e halber zu verkaufen
Desgl ein guter Landgaſthof mit

Materialgeſchäft 5 Mrg gute Acker
bei 2000 Thlr Anzahlung Offerten
unter S 786 bef die Exped d Ztg

Banſtellen
in guter Lage ohne Anzahlung verkauft
Herm Vogler Wihelmſtraße 23 p

HausVerkauf
Ein neugebautes Zinshaus mit Läden

beſte Lage iſt mit wenig Anzahlung zu
verkaufen Zu erfr Exp d Ztg 180

300,900 Thaler
Stifts und Jnſtitutsgelder auch
getrennt bei 4 Procent Zins
und weiteſterBeleihungsgrenzeſind auf Aecker auszukleihen Bal
dige ſchriftliche Offerten erbittet
B J Baer in Halberſtadt

3090 Markt
werden von einem pünktlichen Zins
zahler als Hypothek bei 69 geſucht
Off unter M 798 an die Exped d Ztg
Eine feine Materialwagaren Ein
chtung wird zu kaufen geſucht

Näheres in der Exped d Ztg 174
Kanarienhähne u Sien u kl Heck

bauer verkauft billig Steinweg 27a

Getragene Kleidungsſtücke aller
Art neue u getr Schuhwaaren aller
Art Cylinderuhren Wäſche ver
kauft ſehr billig alter Markt 16

Stuben 6 Kammern 3 Küchen Ver

Kohlenwerk wird ein9 ein kdaſchinenwärter
womöglich Schloſſer geſucht der mit
der Maſchine und dem Preßweſen voll
kommen vertraut iſt Perſönliche Vor
ſtellung erwünſcht Auskunft ertheilt
Aug Lehmann in Hohenmölſen
Tüchtige Colportenre
und ſolche Leute die ſich dazu eignen
werden auf neue ſehr zugfähige Werke
mit Prämien ſofort geſucht Verdienſt

10 12 pro Tag Es wollen
ſich aber nur ſolche melden die ſich
über Leiſtungsfähigkeit ausweiſen oder15 für Muſter deponiren können

Offerten unter Chiffre A H 168
an G L Daube Co Stuttgart

Einen Kutſcher für Flaſchenbier
geſchäft und einen Hausburſchen ſucht
ſofort F A Petzerling Töpferplan 4

Ein geb junger Mann mit Buchführ
Gabelsb Stenogr und allen ſchriftl
Arbeiten hinlängl vertraut ſucht ſofort
auf einem Bureau od Comptoir Stellung

Gefl Offerten unter E 799 in der
Expedition d Ztg erbeten

e Für mein Colonial Poſamen
tier und Kürzwaagrengeſchäft ſuche ich
für ſofort einen tüchtigen Commis

Ellrich am Harz
Otto Kraepelin

Probviſionsreiſender
Ein Hamburger Jmport Haus

in Caffee ſucht einen gewandten S
durchans reſpeetablen j Mann S
welcher den proviſionsweiſen Ver S
kauf von Caffee an Privatkund
ſchaft übernimmt Offerten unter

K 487 an Rudolf Bosse
Hamburg

Sehr tüchtige Jnſpectoren
Verwalter Hofmeiſter Auf c
ſeher ſuchen noch zum 1
April Stellung
Landwirth Beamtenverein

Halle a/S gr Märkerſtr 7
Tüchtige und mit guten

Atteſten verſehene Ver
walter Hofmeiſter Aufſeher
Gärtner c wollen ſich noch
zum 1 April und für 1
Juli bei Zeiten melden8

Halle a e
X

gr Märkerſtr 7
u Sz e 5
e

wird für ein Bankgeſchäfth
einer reren Provinzialtadte
5 er S Auskunft ertheilen

Juli oder 1 Oetober
d J geſucht
Engel Vogel Halle aNiemeyerſtraße 19

Schuhmacherlehrling ſucht
Rob Thomas Klausthorſtraße 10

andwirth Beamteuverein

für Kinder 10
ſchnell und ſauber abgezogen Zöpfe
werden von 50 an gefertigt

Für Augenleiden
Zwei Jahre hindurch litt

de

grauen Staar und da die vielfach an
gewandten Mittel ohne Erfolg blieben
war die Krankheit ſchon ſo weit vor
geſchritten daß ich faſt nichts mehr
ſehen konnte Jn meiner Noth wandte
ich mich an den Herrn Dr P M
Salomon in Weißſzenſee bei BVerlin
von deſſen erfolgreichen Kuren ich mehr
fach gehört hatte und ich verdanke
der durchgreifenden Behandlung
die Wiedererlangung meiner frü
heren Sehkraft Veranlaßt durch
dieſen günſtigen Erfolg ſpreche ich
Herrn Dr Salomon hiermit öffentlich
meinen Dank aus und halte es für eine
angenehme Pflicht auch andere Augen
leidende zu ihrem eigenen Wohle auf
die bewährte Kurmethode auſmerkſam
zu machen Peter Plachetka

Poremba bei Leſchnitz

DRESDEMXN
Zlenkt die Aufmerkſamkeit der Mütterß

auf das ſeit 15 Jahren bewährte
Liebes Kahrungsmittel

in löslicher Form
J v Liebig s Suppe in
Ertraetform

Die Löſung dieſes Präparates in

1866

m
zauuvach

s
SCharakters ihres Einfluſſe

Säuglings der Muttermilch
Durch die hiesigen Apotheken zufe

beziehen

1882er

Aepfelwein
vorzüglichſter garantirt reinſter
Qualität per 100 Liter 36 ſo
wie ausgezeichneten

Apfelwein Champagner
per Flaſche 40 empfiehlt gegen
Nachnahme

Adam Rachkles
Apfelwein Produzent

Frankfurt a/M Vornheim
Wiederverk entſprechend billiger

e ne
a

Raſiren 5 HSaarſchneiden15
Raſirmeſſer werden

A Stemmler
Domplatz 6 und gr Steinſtraße 25

Wirklich hochfeine Toilette Fett
Aſeifen von Treu Nuglisch K

K Hoflieferanten in Verlin in ſor
S tirten Gerüchen Roſe Veilchen Re

ſeda Jokeyelub Opoponax Efz
Vouquet à 509 empfiehlt als die
mildeſten Waſchſeifen

Zimmerlehrling geſucht
Zu erfragen in der Exp d Ztg

Ein Lehrling
alter Markt 1

Einen Lehrling ſucht Zeugſchmiede
meiſter K Ziem Löbejün

Lehrling geſucht
Einen Lehrling ſucht der Bäckermſtr S

Carl Fiebiger gr Wallſtr 13/14
Mitglied der

u des Deutſ
Germania

Einen Lehrling für Conditorei und
Bäckerei ſuchtR Kreime Charlottenſtraße 19

alleſchen Jnnung

Ein Gärtnerlebrling findet für
ſofort noch Aufnahme bei Herm Jmme
Kunſt und Handelsgärtner Cönnern

Einen Lehrling ſucht F Frenzel
Stellmachermeiſter Grünſtr I

Ein kräftiger Hausburſche wird
zum 1 April geſucht

Reſtaurant Eberhardt
Eine Kochmamſell eine 2 Mam

ſell neben dem Koch nicht zu jung und
2 j Mädchen zum Erl der ff Küche
W F A Petzerling Töpferplan 4

Junge Mädchen erhalten gründlichen
Unterricht im Weißnähen und Namen
ſticken Georgſtraße 3 I
Aufwartung geſucht Wuchererſtr 13 p l

Ein Mädchen von ausw 25 J alt
welches mehrmals conditionirte auch
die Landwirthſchaft erlernte ſucht als
Wirthſchafterin wieder Stellung

Gef Offerten unter V 763 an die
Expedition d Ztg erbeten

Junges Mädchen als Aufwartung
geſucht Anhalterſtraße 12 II

Stadt u Landwirthſchafterin
Kochmamſells Köchin Stuben
Haus u Viehmädchen werden
geſucht und nachgewieſen durch

Pauline Vleckinger
Leipzigerſtraſte 6

Ein großes zweiſchläfriges Bett preis
werth zu verkaufen Magdeburgerſtr 28 p

Ein tüchtiges Mädchen vom Lande
in eine Gärtnerei ofort geſucht Zu
erfragen in der Exped d Ztg 1187

179

geſucht Photograph Gerver

en Bäckerverbands S

Speeialgeſchäft
für feine Parfümerien

en ee 9SMedicin
à h Fl 2,50 I Fl 1,25

vorzüglicher Qualität

Bowlen Wein
à Fl 0,80Kaiſer Seet

à J 3 empfiehlt
Rodrigo Raehse

Breiteſtraße 3
d a d Geiſtſtr

Zum Umzuge
empfiehlt ſich zur Herſtellung jeglicher

Maler u Anſtreicherarbeiten
F Thürmann

Mnraler Sophienſtraße 15
Daſelbſt wird ein Lehrling noch

angenommen

Grude EinrichtungenD Pat Nr 4927
transportabel und zu Kacheln

Preiscourante Zeichnung zu Dienſten
Rust Halberſtadt

Baump
Roſenpfähle Blumenſtäbe auch
grün geſtrichen mit weißen Spitzen
PflanzenEtiquettes aller Längen
und Stärken empfiehlt billigſt

Holzhandlung von
Carl Schumann

fähle

R I Drewler
S Gera Geldſchrankfabrik

S liefert höchſt ſolides Stahl
e panzerfabrikat u diebesſ

Caſetten Preiſe billigſt
Neue und gebr Möbel

verkauft Trödel 7

Echt B

ringer Landwurſt zu 60 empfing
Bund empfiehlt

deutſchen 3der Vogelwelt gefertigt

S eins gratis

S daher hellfarbig verkauft mit jeder
Garantie

S Kleiderſekr v Thlr Sophatiſche
S von A4l, Ausziehtiſche von 5 Thlr ff
I Vertikows von 8 h Thlr Komoden

Pfeilerſchrk Spiegel Stühle Küchen

I Möbel g Ausſt gedieg
S billig

Oskar Ballin Leipz Str 95 r

S zu den billigſten Preiſen

9 eTockayer

6 Königsplatz 6
Viere in Flaſchen
für 3 Mark frei ins Haus

giriſch
ilsner daerliner Weißbier

Zerbſter Bitterbier
Deſſauer Waldſchlößchen
MoabiterKloſterbräuu Bock
Chemnitzer und hochfeines hie

ſiges Lagerbier empfiehlt
H Klingner

Niederlage der altrenommirten Ex
portbierbrauerei v Henninger
in Erlangen Gegründet 1816

Depot für Deſſauer Waldſchlöfſz

r

r

r

r

Xivellir Instrumente
mit ausgeſchltffenen Libellen

Diopterlineale Winkelspiegel
Grubencompasse

Messketten Nyellirlatten
Libsellen

Maassstähbe Transporteurs
halte ich ſtets vorräthig

Otto Vnbekannt
Kleinſchmieden

Werkſtatt und Lager
für mathematiſche phiſikaliſche und

optiſche Jnſtrumente
chen und Berliner Weißzbiet
S Schutzmarke im Kork

Hochfeine Braunſchweiger Cer
velat Salami Roth und Leber
wurſt zu 80 bis 140 9 und Thü

A Klingner
6 Königsplatz 6

Wiüs thaten
aller Sorten genau nach Vorſchrift des

Vereins zum Schutze
empfiehlt

billigſt Cavxl Schumann
Halle a/S gr Steinſtr 31

Anbringungs Anleitung gen Ver

150 Ctr kl Wanzlebener
Zuckerrübenlamen

echt und rein ohne Regen eingeerntet

KIo0oss Gutsbeſitzer
Aſendorf bei Teutſchenthal

Mehrere neue Bettſtellen m Matratze
ſind zu äußerſt bill Preiſe zu verkaufen

Prohaska Schmeerſtraße 17/18

Dauerhafte Sophas
in Damaſt u Rips von 9 Thlr

Fleiſchergaſſe 2 III

Spadorstöhe

Pr Loos V 3,12

Friſche gebrauchte Tohe
iſt gratis abzufahren Fiſcherplan 4

Zur bevorſtehenden Saiſon em
J pfehlen wir unſer gut aſſortirtes

Hut u Mützenlager

Gebrüder Zuber
gr Ulrichſtr 52

Künſtliche ZähUe
S Plombiren Zahnſchm beſ ſof ſchmerzl S
I Zahnextraction durch Electricität

J Sachse sen gr Ulrichſtr 47 II
5 Schülershof 5

arte ſaure Gurken
Senf und Pfeffergurken
eingem Rüben Preiſelbeeren 2e
Magdeb Sauerkohl à Pfd 8 Pf

empfiehlt

A M elSchülershof 5 Schülershof 5
Stettiner TPortland Gement

Quiſtorp und Merkur Marke
ſtets friſche Waare auf unſern Lagern
Steinthor Bahnhof und Saline in Halle
a/S Jn Poſten über 5 Tonnen zuFabrikpreiſen ab Lager oder franeo
Lagerraum des Abnehmers Beſtellungen
an den Gärtner Herrn Siemens auf
Saline Salle g/S oder direct an

Gebrüder Baensehin Dölau bei Halle aS
Ziehung 11 April 1883

Die beliebten
1,008 der Frankfurter

Pferdemarktlotterie
400 Gewinne im Werthe von 84000
darunter 10 elegante Equipagen und
61 Pferde ſind à Drei Mark zu
beziehen vom
Seeretariat des Landwirthſchaftl

Vereins zu Frankfurt a M

i in großzer Auswahl billigſt
Ernst Karras jun
Markt 25 Waangegebänude

Anth 1 Cl 4/5 Apr s 6 e

S Basch Berlin Molkenm

Teipziger Tedermeſſe
Beſtes gehämmertes Sohlleder bei

Tilimang Sehbneid r Siegen
Marke T 8 Brühl 39 hinten im Hofe

Rohtabake
zur Cigarren Fabrikation empfiehlt
zu niedrigſten Preiſen

Gustav Verin
Leipzig Johannesgaſſe Nr 29

Wer ſich billig kleiden winſt
Aus einer Concursmaſſe habe einen

roßen Poſten feiner Jaquet und
Rock Auzüge 500 Paar hochfeine
Hoſen Röcke Weſten 600 Paar
Stiefeln echte engliſch Lederhoſen
Arbeiter Soſen von 2 an 200
getragene Winterüberzieher 300
Kommifß zmäntel ſchon von 4 an
300 Stück nur gutgehende ſilberne
Anker u Cylinder Uhren goldene
Herren und Damen Uhrketten
goldene Ringe Teſchins ohne
Knall Revolver Terzerole u ſ
w ſpottbillig zu verkanfeu

C Buchholz
Markt 26 im rothen Thurm 1 Treppe

Eingang am Briefkaſten

Strohhüte
I ſchränke Bettſt Matr feine Nußbaum zum Waſchen Färben und Moder

Arb ſehr niſiren werden angenommen
Die neueſten Formen liegen zur An

ſicht aus

A Mariker tLeipzigerſtraſze 103

r ü Ogebraucht ſehr gut im Ton
und Spielart billig zu ver

kaufen oder zu vermiethen
Barfüßerſtraßze 10

Die Hut und
Mützenfabrik

von

D Krause
S m Leipzigerſtr 17
Fempfiehlt zum bevorſtehenden Feſte
ihr reichhaltiges Lager von den
billigſten bis zu den feinſten Gen
Hres in nur guter und dauerhafterf

den billigſten feſten Preiſen
Leipzigerſtraße 17

u

S

tempel

Pa grau u größkörn
Aſtrachaner Caviar
fetten geräuch Winter

a xrheinlach s
verſch feinen Ausſchnitt
u div Sorten feine Käſe

r v empfiehlt vgi erſtrulius Bethge ſtr

faft ganz neu und vorzüglich im
Ton ſteht ſehr billig zum Ver
kauf gr Schlamm 4 S l 1 Tr

Kreuzſaitige Pianinos kurze Zeit
gebraucht billigſt Wilhelmſtraße 5 I
Ein großes Am Bdes R O
iſt billig zu verkaufen

Schulberg S
Außer Zimmer Arbeiten über

nehmen wie bisher alle Arten Vrunnen

numpen Röhr und Erdbohr Ar
eiten Alb Zabel SohnZimmer u Röhrmeiſter

Reiſe Verſichernngen
ſowie Unfall Verſicherungen
alle Fälle zu billi
unter günſtigen

für
en Prämien und

Vedingungen ver
mittelt Hugo Eisleb General Agent

Gründliche und ſchnelle Vor
bereitung auch für höhere Klaſſen des
Gymnaſiums und der Realſchule ſowie
für das Fähnrichs und Einjährg Frei
willigen Examen Strengſte DisciplinGünſtige Reſultate Gute Referenzen

Halle a/S Dorotheenſt 9 Näheres Blücherſtr 6 part von 101



1880
Nordhausen

Erster Preis
Depoſiten und Cheque Verkehr

Baar Dinzahlungen Bei monatl Kündigung mit 403 7
verziuſe ich bis auf c P 2

39 AWeiteres ubche 2 5HLrmst Haassengier
Bank und Wechselgesehäft

Nusſcalſgche gtrimentenhanäſung

von Wiedemann s Nachfolger
Halle aS e 10 Gegründet 1832empfiehlt ſein großes Lager in unübertroffener Auswahl von Geigen

Bäſſen Cellos Flöten Clarinetten allen Sorten Blech Blas Jn
ſtrumenten Zithern Guitarren Harmonikas Trommeln allen
Sorten S und ges 2e 2e zu Preiſen

Mit dem I April er treten für sämmtliche
Kohlensorten die Sommerpreise
ein was wir uns werthen Geschäftsfreunden hiermit zur

Muſtereinrichtungverſchiedene Muſter Sitzwannen Badeſchüſſeln Arm und Fu War ſnmerg ouche Apparate in allen
ufwaSyſtemen Badeöfen Bidets Cliſetts Steckbecken namentlich auchletztere mit Kinderwannen u ſ w Ein hochgeehrtes e u Nichtkäufer nanentiich die Herren Aerzte

lade zu einem Beſuche höflichſt ein chtun

Acten Bifng
Heute eröffnete eine Ausſtellung von Badeartikeln als verſchiedene V7Deeinrichtungen darunter eine

Badewannen in allen nur möglichen 7 W von der größten bis herab für Neugeborene

Waſch und Wickeltiſche

Foritz König Ruthhausgaſſe 9 Halle aS

Original Singer Nähmaſchinen
S fünf Millionen im Gebrauch vorigjähriger Verkauf 561,000 Stück
ſind an Güte Dauer und vorzüglicher Conſtruction unübertroffen und anerkannt die

vollkommenſten leiſtungsfähigſten Nähmaſchinen für den

Familiengebrauch wie für alle gewerblichen Zwecke
Die Original Singer Maſchinen ſind vom vorzüglichſten Material und mit unvergleich

licher Akurateſſe hergeſtellt alle complicirten und nutzloſen Einrichtungen die die Güte einer
Nähmaſchine nur beeinträchtigen ſowie die Handhabung erſchweren ſind daran vermieden es
ſind daher nicht nur die einfachſten ſondern auch die beſtconſtruirten Nähmaſchinen der Welt

Verkauf unter voller Garantie und ohne Preiserhöhung gegen geringe Anzahlung und
wöchentliche Ratenzahlungen von 2

Kenntniss bringen

Ed Lincke Ströfer
Mötzlicherweg I

Kinderwagen W
in großer Auswahl Korbwaaren jeder Art

empfiehlt zu ſehr billigen Preiſen

Franz Sppealt gr Ulrichſtraße 20
Gröoßer Möbel Ausverkauf

Kroppenstädt Co
wegen gänzlicher Aufgabe des Geſchäfts

e

für Straßenfuhrwerk
Viehwaagen

Deeimalwaagen

angemeldet und
Federwaagen

hält auf Lager und fertigt in
jeder Tragkraft dieBrückenwaaggenFabrit

Gebrüder Schoene Con vormals J DrieselmannHalle a Bahnhofſtraße Nr 8
Reparaturen prompt und billig

Foö be ABSVCVISCA E
Jn Folge Aufgabe meiner Lagerräume ſollen ſämmtliche Möbel als

Fabrikpreiſe ausverkauft werden

S Große Klausſtraße 19 Ecke der Domgnafſſe
Große Pferde Wagen und Gelchirr Auction

meiſtbietend gegen gleich baare Bezahlung

einige brauchbare Tanſchpferde 6 offene Jagd
und Breakwagen ſowie complettes
Sattelzeuge ſämmtliches übrige Geſchirr Capriolet
Geſchirr Juckerzenge ſowie engliſche Kummetge

bedingungen werden im Termine bekannt gemacht

Halle a den 22 März 1883

ArrCinAm Dienstag den 27 d Mts von Vormittags 9 Uhr an
verſteigere ich Ranniſcheſtraße 16 zwangsweiſe folgende neue elegante
Möbel in Eiche Nußbaum Mahagoni und Birke

Büffet 3 Vertikow 1 Silberſchrauk 7 Bettſtellen 2 Komort 4 runde Tiſche 2 davon mit Marmorvplatte 1 Vie
torigcauſeuſe mit 2 Fauteuils und 6 Stühlen 1 Schlafſopha
2 Goldpfeilerſpiegel 4 ovale Spiegel S Stück Stühle 2 TiſcheKlavierſeſſel 2 Polſterſtühle 2 Toilettentiſche mit Spiegei
1 Bücherrück 1 Handtuchhalter

gegen ſofortige Bezahlung

e S

C Rost

VekanntmachunDer Ausverkauf des J Kosterlitz ſchen er

wagaren Lagers beginnt Montag den 26 März in Radegaſt
im Geſchäſtslokal

Dex Verkouf findet ſtets von 8 Uhr früh bis 6 Uhr Abends ſtatt

Frmſcſimiwagen e h

Vitte mein Herr
mit Entlaſtung und gleich S

S zeitiger e Patent J in den größten Ausverkauf Halles

Otto m
J ein hochelegantes Beinkleid
einen feinen und guten
J Frühjahrsanzug r

hüten Sommer paletot

Sophas Schreib u Kleiderſekretaire Vertikos Komoden Schränke Bettſtellen
und Matratzen Salon und andere Spiegel Tiſche Stüßhle zu und unterm

für 8

Donnerstag den 29 März 1833 Vormittags 10 Uhr
ſollen in Halle aS Blücherſtr 6 unter Garantie wegen Unglücksfalle

25 Stück edlere Reit und Wagenpferde Jowie

ſchirre Schlitten und Geläute ſowie anderes mehr für Schrauben u Gasagewinde inehefabrik von

empfiehlt ſehr billig in Ladungen
und einzelnen Ctrn

Landsberg bei Halle a S

e Be icüli I II 8 I ei t 103J

r 4 e T x7 V r2 e S m 7 3 zSS o r

e 1S Grosomann Sohn
J W Pferdehändler
I e vBaualle as Töpferplan 4

Von Sonnabend den 31 d ee e Mts an ſteht 2abermals ein ren
von 50 bis 60 Stück der vorzüglichſten

I BVelgiſchen Arbeitspferde
in leichtem und ſchwerem Schlage bei billigſter und reeller Bedienung bei

uns zum Verkauf S r K
ee henen e W z re rena e e c S enr r u 2 b Se e e S e e e S eeä n e e e en ez t c 7 e t S e 5 v a e ac 2 8 e S 5 S d z t fa cc e h z t e R a w h ws er ee J h re 3S e nene e en c S S J v n t rt j t 5 e i e Neuer Ferhr von rei ert F ar cei in ar

Handbuch der altiranischen Dialekte
Kurzgefasste vergleichende Grammatik Lesestücke und Glossar

von Chr Bartholomae
VIII 272 8 8 Preis 6

e Der Verfasser giebt in möglichst gedrängter Weise die Laut und Formen
S lehre der beiden altiranischen Dialekte Altpersisch uud avestisch zugleich

mit Lesestücken die grösstentheils in Originaltypen gedruckt sind und einem
dazu gehörigen Glossar in Umschrift Kenntniss der altindischen Sprache ist
als unerlässlich für das Studium des Altiranischen vorausgesetzt davon ausgehend
hat der Verfasser die vergleichende Darstellungsweise

c SDie älteſte Firniß und Farbenhandiung

von Albert Schlüter Nacht GeorgUber 8
in Halle a S gr Steinſtr 6

J leſen Sie behalten S Sie Ken Jnhait

im Gedächtniß und e Sie nach
dem Schülershof 1 am Markt

Laden u 1 Etage zu

Das genügt
Da können Sie für 46 18

S für 10 15 18 bis 30 sI Engliſchleder und alle andern l gegründet im Jahre 1820 3J Arbeitsanzüge 3 empfiehlt in beſter Qualität
r Weisse und bunte trockene Farben

r Weisse und bunte Oelfarben
HWeissen und braunen Leinölfirnissn Weilssen und braunen Siceati 2

Herrenſchaftftiefeln und
Stiefeletten für 9 5Damenlederu Zeugſtiefeln

J

gil u 9 latoru r Copal und BernsteinlackS w z Regulatornhren für e Damarlack und Asphaltlack Bl 8
S Uhrketten und Hemden in S e Englischen Wagenlackter Auswahl ßerſt billi S Fussbocdenlack geib und braun,S e m erſt villi t S Alle Sorten Spiriätuslacke

Größtes Frackverleihinſtitut l W Kienöl und TerpentinölBorstpinsel und HaarpinselAuch Sonntags geöffnet S p pT Wandmuster in grösster Auswahl F

W agen OertePreſchwagen mit und ohne Federn Hunde Bock
u Handrollwagen Fleiſcherwagen offene Droſchken und halbverdectte Wagen ſtehen zum Verkauf

bei C Raake Schmiedemeiſter
Halle a/S Dachritzgaſſe 3Rahbatt r anstalt Halle a S

Wir empfehlen dem conſumirenden Publikum unſere nachſtehenden Ge
ſchäftsmitglieder welche bereits mit Ausgabe von Rabatt Scheinen be
gonnen haben

Gi Apel Glas und Porzellanwaaren gr Märkerſtraße 22
Emil Vranke Pelzwaaren Hüte Mützen Handſchuhe ec Klein

ſchmieden 1
B Iauwcke Schnitt Wollenwaaren und Garnhandlung an der

Moritzkirche 5
I Mille Material und Colonialwaaren Geiſtſtraße 71
Herm UWitschke Nähmaſchinen Weiß und Putzwaarenhandlung

gr Schlamm 10bMax Käàstner Photograph Schulberg 3Z gegenüber d a riverſitit
D Lehmann Conditorei Waaren ec Leipzigerſtraße 105F V Neumann Bäckermeiſter Ranniſcheſtraße 22
A Pabst Schuhwaarenlager Geiſtſtraße 2
Bertha Schnabel Co Leinen und Baumwollenwaaren c

Tr phigerſtrake 22
Wilh Seidel Fleiſchermeiſter gr h saſfe 15
Alb Trebes Bäckermeiſter Auguſtaſtrafze 9Rabatt Sparanſtalt

Der Vorſtand

G Krebs Priedrich
Halle a/S Ludwigſtraße 1

Saot Hafer
Saat Erbſen
SaatWicken
reine Roggenkleie
Weizenſchaalen
Oelkuchen
Leinkuchen

H Nietzschmann

2 fette Schweine
Bernburgerſtraße IHale Druck und Verlag von Otto Hendel

Bl T
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